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人教版九年级物理《21.3广播、电视和移动通信》同步练习及答案3
1．转动收音机调谐器的旋钮（    ）
A．选定某一频率的电台信号         [image: image20.png]


    B．调节收音机的音量
C．把音频信号转换成声音               D．把声音信号从高频调制信号中检出来
2．下列说法中不正确的是（    ）
A．现在使用的移动电话有发射装置和接收装置
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B．现在使用的对讲机有发射装置和接收装置
C．电视机有发射和接收装置
D．收音机只有接收装置没有发射装置
3．能把声音和图像转化为变化的电流的装置是（    ）
A．话筒、摄像机                      B．话筒、显像器
C．扬声器、显像管             [image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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   D．扬声器、摄像机
4．现代战争应用电子干扰战术，电子干扰战术就是破坏敌方的信息传递。电子干扰具体的做法是（    ）
A．对敌方发射很强的电磁波
B．对敌方发射电磁波
C．对敌方发射频率很高的电磁波
D．对敌方发射与敌方设备相同频率的高强度电磁波，并施放反射电磁波的干扰片
5．关于无线电广播的发射和接收，下列说法错误的是（    ）
A．收音机的工作过程依次是调谐→接收天线→检波→喇叭
B．收音机的工作过程依次是接收天线→调谐→检波→喇叭
C．发射时将音频电流和射频电流先输入调制器，变成调幅电流，再输入发射机，由发射机传给天线发射出去
6．关于音频、视频和射频及频道，下列说法中正确的是（    ）
A．音频是由声音变成的电信号，它的频率很高，音频电流在空间激发电磁波的能力很强
B．视频是由图像变成的电信号，它的频率较高，视频电流在空间激发电磁波的能力很强
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C．射频是把声音和图像变成的电信号加载到视频电流上，但不能向空中发射
D．频道是指不同的频率范围
7．“蛟龙号”深海潜水器在海水里与海面上的母船传递[image: image6.png]


声音、图像、文字信息，是利用水声通信系统发出的声波，而不是电磁波，其原因可能是（    ）
A．电磁波不能传递图像信息
B．电磁波不能传递声音信息
C．电磁波不能在海水里传播
D．因海水导电，电磁波传播的距离很有限
8．广播电台或广播电视台的发射天线的作用是（    ）
A．发射音频电流激发的电磁波
B．发射视频电流激发的电磁波
C．把音频电流和视频电流加载到更高频率的射频电流上，再通过天线发射
D．三种电流不经调制通过天线发射三种不同的电磁波
9．完成无线电广播的发射与接收的装置分[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




别是（    ）
A．电视台、电视机                       B．[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




广播电台、收音机
C．电信局、BP机和手机                  D．移动公司、电话机
10．（2010山西太原模拟）我国是世界上手机用户最多的国家。手机间是通过__________传递信息的。我们能听到手机发出的声音，是因为手机中的发声体在__________。若把一手机放在真空罩中，再用另一手机拨打罩内的手机号码，结果发现罩内手机彩灯闪烁，但却听不到手机的铃声[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，这是因为__________不能传声。
11．如下表所示[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




为我国电视频道的划分情况，若某电视台传播的电视节目频道号是4，则它的射频范围是______________。
	我国电视频道的划分

	频道号
	1
	2
	…
	6
	…
	68

	频率范围/MHz
	48.5～56.5
	56.5～64.5
	…
	167～175
	…
	950～958


12．如图为电视广播的工作过程，请你简述其过程。
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13．电视台把无线电信号传送到高空中的通信卫星上，卫星再把信号传到地面上的其他地区，这样就实现了卫星电视转播。在调试过程中，电视台本身也需要接收卫星传回的信号，并和演播室用电缆传来的信号进行比较。这时发现卫星传来的画面上，人物动作的变化总比电缆传来的画面相应的变化慢一些。
（1）解释产生这种时间延误的原因；
（2）已知通信卫星的高度大约是36 000 km，无线电信号传播的速度与光在真空中的速度相同，估算画面延迟的时间。
参考答案
1.答案：A

解析：转动收音机调谐器的旋钮，是通过调谐器把选定的某一频率的电台信号从天线接收来的各电台的众多信号中挑选出来。而调节音量的是一个电位器，而不是调谐器，把音频信号转换成声音的是扬声器。把声音信号从高频调制信号中检出来的是检波器。
2.答案：C

解析：现代的移动电话和对讲机在接听时它的天线是接收天线，在讲话时它又是发射天线，所以移动电话机和对讲机既有发射装置又有接收装置；不过移动电话通过基站来转接信号，而对讲机通过电磁波直接联系。电视机和收音机都只能接收信号不能发射信号，它们只有接收装置没有发射装置。
3.答案：A

解析：在发射电视信号时，首先要由话筒和摄像机分别将声音和图像转化为变化的电流，再送入调制器与射频电流一同调制。接收时，由扬声器和显像管负责将声音信号和图像信号分别还原为声音和图像。
4.答案：D

解析：我们在收听广播时，当两个电台的频率十分接近时收音机同时出现两个电台的声音，这会干扰我们的听觉，而两个电台的频率相差较大时，就不会出现这种情况。电子干扰战术就是这个道理，
如果知道敌方电磁波的频率后，向敌方发射频率相同的高强度电磁波，使敌方无法辨清自己的电磁波。
5.答案：A

解析：收音机工作时，天线将接收到的“信号”送入调谐电路，然后经过解调器（检波）分离出音频电流，送入放大器放大后输送给喇叭；而发射信号时，则是将音频信号与射频信号一同送入调制器中，变成调幅电流，再由发射机放大后输出，由天线发射出去，所以A项顺序不正确。B、C顺序正确。
6.答案：D

解析：正确解决本题的关键在于：在音频、视频和射频中，射频的频率最高，射频电流在空间激发电磁波的能力最强。
7.答案：D[
解析：电磁[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




波能够传递声音、图像、文字等信息，故A、B选项均错误。电磁波能在海水中传播，但由于海水导电，电磁波在海水中的传播距离有限，故用声波传递信息，D选项正确。
8.答案：C

解析：发射天线的作用是将声音和图像信息加载到更高频率的射频电流上，激发出电磁波，向外传递信息。
9.答案：B

解析：特别注意手机及时无线电广播的发射装置，同时也是接收无线电广播的装置。
10.答案：电磁波  振动  真空
解析：学会区分电磁波和声波，电磁波的传播无需介质，声波需要介质才能传播。
11.答案：72.5 MHz～80.5 MHz
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析：为避免相互干扰，不同的电视台使用不同的射频范围进行广播，我国电视频[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




道是怎样划分的呢？观察题图表发现每个频道号的频率相差8 MHz，由此可推出3频道的频率范围为64.5 MHz～72.5 MHz;4频道的频率范围为72.5 MHz～80.5 MHz。
12.答案：摄像机把图像变成电信号，发射机把电信号加载到频率很高的电磁波上，通过发射天线发射到空中。电视机的接收天线把这样的高频信号接收下来，通过电视机把图像信号取出并放大，由显像管把它还原成图像。
解析：在电视广播中，单独的[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




声音信号、图像信号都无法在空中传播，它利用了高频电流产生的电磁波传递声音和图像信号，其过程和无线电广播的过程相似。
13.答案：（1）无线电信号由地面传到卫星再返回电视台需要一[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




段时间，由于地面到卫星之间的距离比演播室到接收器间的距离大得多，所以卫星传回的画面要稍慢一些。
（2）0.24 s

解析：（1）卫星和地面间的距离比演播室和接收器之间的距离大得多，电视信号传到卫星再返回地面需要一定的时[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




间。
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